

Date of Sermon: 2012年二月5日

在主裏面 (四)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

約翰福音15章1-6節：「¹我是真葡萄樹，我父是栽培的人。²凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。³現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。⁴你們要常在我裏面，我也常在你們裏面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裏面，也是這樣。⁵我是葡萄樹，你們是枝子。常在我裏面的，我也常在他裏面，這人就多結果子。⁶人若不常在我裏面，就像枝子丟在外面枯乾，人拾起來，扔在火裏燒了。」

前言

黃均宇經過三個月的聚會，明白我們教會要走的方向，思考後決定加入我們，我們歡迎他。

最近一期的Times (Jan. 30, 2012)，訪問了高齡88歲的美國第39任總統Jimmy Carter。他說，他自18歲是海軍官校學生時就開始教主日學，直到今日。他題到美國是一個把自己國家財富極少分享給世界其他地方的國家，他說，這是有違「和平之子」的教訓。我記得在美讀研究所時，有一回為了兒子到加州的Disney Land去，在上廁所時，看到一個美國年輕人完廁洗手後，抽取園方提供的擦手紙，僅擦一下就丟入垃圾筒中，後再拿一張，又僅擦一下就丟入垃圾筒中，一共抽了三張，他不以為這樣的行為是多麼的浪費。看看現在美國，舉債快要超過他們的國內生產總值(Gross Domestic Product)了。今日世界之亂，美國實在要負最大的責任，它集中世界財富為求自己的享樂。

受比施更為有福

Carter的財富分享說，對我們也是適時地提醒，或許大家可考慮「世界展望會」孩童認養計畫。大家都知「施比受更為有福」的道理，施恩與施捨既是個人權利的彰顯，也是權力的象徵。擁有者願施捨，其道德層次總比鐵公雞來得高尚些；志工或義工的情操總比只顧自己福祉的人較受眾人肯定。

一般人認為，獻上的越多必蒙敬拜對象的歡喜。香火鼎盛的廟宇的財力是富可敵國，信眾獻上一片片的金箔常是成堆如山。靈恩派教會引經據典地告訴會眾，金錢奉獻乃是蒙福之路，其牧師傳道也甚注意會眾的奉獻情況，當有建堂需要時，更是竭盡所能地提醒會眾奉獻的事，甚至將所建的堂稱之為聖殿，完全忘記聖殿須按天上的樣式而造，也忘記新約的聖殿是基督徒。

但是，基督徒與基督的關係卻是「受比施更為有福」，當我們自基督所領受的比自己施捨還少的話，我們的施捨將成為我們極重的負擔。我清楚為什麼華人教會多題奉獻的事，因為華人基督徒的教會意識薄弱，故須不斷地刺激鼓勵會眾奉獻於教會事宜。然，我們奉獻於基督的前提當是先領受基督之恩，僅談奉獻，不談領受，終使信徒疲於奔命而毫無所成。不談基督，卻一定要會眾奉獻金錢心力，是對會眾耳朵的摧殘。基督徒的奉獻必是對上帝的道的回應，而不是教會的規定。

今日經文講解

第1節

約翰福音15:1-6節給蒙基督救贖者極大的安慰與肯定。首先，基督在第一節即指示「**我是真葡萄樹，我父是栽培的人。**」大家須注意，這個「我」是有肉身的我，是神人二性的我，故人子耶穌的一生受父的愛與律法的栽培，使他的人性在各方面的試煉足以配得「真葡萄樹」之實。基督揀選十二門徒特屬他，作為他經歷父試煉的忠實見證。這些門徒親眼看到主耶穌在世生活的一切，深知主耶穌這話之意。

第2節

十二門徒本都屬耶穌，本是連於這真葡萄樹的枝子，本應結見證基督是上帝的兒子的果子。但是，其中有一位卻出去，賣了耶穌，因此父將這枝不結果子的枝子就剪去，因為他決然地否定耶穌那上帝的兒子的地位。反過來，其他十一門徒卻聽得基督最後的面訓，他們便歸屬於結果子的一群。

許多人讀到「**凡屬我不結果子的枝子，他就剪去**」時，常顯不安，甚至會以為，屬基督後還可能會被拔去救恩。於是，許多基督徒就在「結果子有救恩，不結果子就沒有救恩」的徘徊不定中。須知，耶穌正在面訓十一門徒，這些門徒與他有共同的生活經驗，包括猶大的出去。在這前提下，且又有前一句話的鋪陳，我們就明白這句話講的正是猶大。猶大與耶穌和其他門徒曾一起吃，一起睡，甚至主耶穌在五餅二魚神蹟後，挑戰門徒的忠心時，猶大依然與他們並肩，留在原地。但，最後卻為了區區三十錢，把上帝的兒子賣了，結不出見證基督是上帝的兒子的果子來。

猶大曾是他們的好友，所以這句話還有替門徒打預防針的果效，使他們不致為猶大悲慘的下場過於驚愕或悲傷。若說，十一門徒與猶大沒有感情，則是違背常理的事。然，當基督講出了第二節的原則之後，受啟門徒即知這是猶大必然的下場，因為他明明親身看見至高者，卻還抵擋基督，他的被剪去是必然的。

第3節

耶穌緊接著說，「**現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。**」這十一門徒與耶穌朝夕相處達三年半之久，耳中日日聽基督口中的真道，這道不是地上來的，而是從天來的，因基督本是在天的。這天上的道從約翰福音第15章的角度來說，是前十四章的所記，但從新約聖經的角度來說，則是基督生平。當他們保有基督生平所有的一切，他們在基督的眼中已經是乾淨的一群。

警惕的話

親愛的弟兄姐妹，基督在第1至3節所說的話不僅對十一使徒有極強的警惕作用，對我門亦然。任何人不注意基督在世所說的話，對這些話忽略，不看重，甚或不敬，藐視，或以從這些話知道基督是至高者的兒子，卻硬着心不承認他，那麼他必在父剪去的名單裏。親愛的弟兄姐妹，我們到底是在父修理乾淨的過程中，還是在祂剪去的過程中？每個人都必須回答這個問題。

請聽基督的話，他說：「**我父是栽培的人**」，也聽他在第五章17-27說的話：「**我實實在在的告訴你們，子憑著自己不能作甚麼，惟有看見父所作的，子纔能作；父所作的事，子也照樣作。....**」父怎樣作，子也照樣作；父怎樣栽培基督，基督也照樣栽培屬他的基督徒。是故，基督必按照他生平所說的話來教訓基督徒，其中最重要的是有關他是上帝的兒子，以及他受死，但會復活的事。

第4節

第2-3節說的是基督與門徒的過去，但在第4節之後，基督說的話則是關於門徒與他的未來，(大家認知這一點，再讀第十五章便不是那麼難懂。) 在這節之後，基督面訓門徒如何保有過去的果子，

並且爾後更可以結出更多的果子來。基督明訓，過去果子安在的保證在於他們是否在他裏面，是就多結果子，不是則像枯乾的枝子，丟在外面，人拾起來，扔在火裏燒了。

門徒的這未來乃根基於他們與基督曾相處的過去，因他們因基督講給他們的道，已經乾淨了。但，是不是因門徒有了過去的根基，就保證未來是安穩的？不見得。猶大事件啟發我們，他與耶穌有第一手且豐富的經歷，卻在最後一秒卻顯出極大的悖逆。若耶穌不在，門徒還能繼續忠心下去？答案是存疑的。因此，耶穌遂啟示他們，「他們已經乾淨」的根基不致潰爛的關鍵就是，枝子要連於葡萄樹，要在主裏面。也就是，要時常想起基督曾講給他們的道，對我們而言，就是基督生平。我曾說，門徒與主耶穌一同生活的點點滴滴都刻印在他們記憶中，耶穌便以此事實為要，讓門徒有所本地知道他的同在，使他們不至於因看不見他，而對他有任何空泛的臆測與不實的傳述。

我問各位，大家是否相信自己是蒙基督救贖的人呢？真的相信嗎？若三問之後的答案是肯定的，那麼請讀下列經文：

- 耶利米書31:3節：「從遠方，**主**向我顯現說：『我以永遠的愛愛你，因此我以慈愛吸引你。』」
- 約翰福音13:1節：「他既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」
- 以弗所書2:4節：「上帝既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛。」

當基督永遠的愛充滿我們的心，我們也是時時刻刻的未失去這樣蒙愛的意識。我們在基督裏，他以全能保守我們，這是可能的，而我們也確信之。我們住在基督裏不僅是愛的團契，更是生命的團契。在工作中，或在休息中，這生命的意識從未離開我們。